

蔡英文当选台湾地区领导人

## 国台办：大陆对台方针不因选举结果而改变

台湾地区领导人选举投票 16 日下午 4 时结束。当晚出炉的计票结果显示，民进党候选人蔡英文、陈建仁当选台湾地区正、副领导人，得票 689 万 4744 张，得票率为 56.1%。

另两组候选人中，中国国民党候选人朱立伦、王如玄得票 381 万 3365 张，得票率为 31%；亲民党候选人宋楚瑜、徐欣莹得票 157 万 6861 张，得票率为 12.8%。

同时举行的台湾地区民意代表选举结果也于当晚揭晓。在台湾地区立法机构总共 113 个席次中，民进党获得 68 席，国民党获得 35 席，时代力量党获得 5 席，亲民党获得 3 席，“无党团结联盟”获得 1 席，未经政党推荐者获得 1 席。

国民党候选人朱立伦承认败选后表示，作为党主席，他责无旁贷，将会负起最大的责任，即刻辞去国民党党主席职务。

中共中央台办、国务院台办负责人 16 日晚就台湾地区选举结果发表谈话称，近 8 年来，两岸双方在坚持“九二共识”、反对“台独”的政治基础上，与两岸同胞携手开辟两岸关系和平发展道路，

建构两岸交流合作制度框架，增进两岸同胞福祉，保持了台海和平稳定。这一良好局面得来不易，需要倍加珍惜。

该负责人表示，我们对台大政方针是一贯的、明确的，不因台湾地区的选举结果而改变。我们将继续坚持“九二共识”，坚决反对任何形式的“台独”分裂活动。在维护国家主权和领土完整的重大原则问题上，我们的意志坚如磐石，态度始终如一。我们愿意与所有认同两岸同属一个中国的政党和团体加强接触交流，与两岸同胞一道，维护两岸共同政治基础，维护两岸关系和平发展和台海和平稳定，共创中华民族伟大复兴的光明未来。

于缘木求鱼。民意如流水，水可载舟亦可覆舟。倘若顽固坚持“台独”分裂立场，妄想在岛内大搞“和平台独”甚至“法理台独”，在两岸关系上兴风作浪，在地区稳定上充当“麻烦制造者”，那么台湾的安定与发展将沦为“镜中花、水中月”，大失所望的台湾选民到下次“大选”时就会把这样的祸台者、祸台集团赶下台。陈水扁之下场殷鉴不远，即将走马上任的蔡英文及其执政团队当引以为鉴，三思而后行。

[怎么办]  
不畏浮云遮望眼

看苍茫大地，谁主沉浮？显而易见，两岸关系的主导权始终牢牢掌握在大陆手里。无论是近 8 年来两岸关系和平发展道路的开辟与拓展，还是不久前两岸领导人的历史性会面，都充分证明了这一不争的事实。毋庸讳言，民进党在台重新执政，让两岸关系面临严峻挑战。但在维护国家主权和领土完整的原则问题上，大陆方面的意志坚如磐石，有决心有能力挫败一切“台独”分裂图谋，铤而走险者，其下场必定是可悲的。民进党当局若想维持台海和平稳定现状，推动两岸关系向前发展，就必须在是否认同“九二共识”这一大是大非问题上，给出明确答案。蔡英文、民进党何去何从，两岸同胞都在看，国际社会也在看。

“不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层。”台湾政局变化，在两岸关系历史进程中不过是过眼云烟。从根本上说，决定台湾前途、两岸关系走向的关键因素是大陆的发展进步。发展是硬道理，只要把大陆自己的事情办好，面对台湾变局大可处之泰然。人们有理由相信，在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下，两岸同胞携手同心，一定能维护好两岸关系和平发展大局基本稳定，一定能继续推动两岸关系克难前行，一定能将中华民族伟大复兴的中国梦一步步变成现实。

## 蔡英文：曾参与起草“两国论”

蔡英文，台湾省屏东县枋山乡枫港人，汉族客家人，出身屏东客家望族，曾任民主进步党第 12 届与第 13 届党主席、“行政院”副院长、“陆委会”主任委员、“立法委员”、“经济部”顾问、“国立”政治大学教授等职。



蔡英文

蔡英文 1978 年于台湾大学法律系毕业，后在美国康乃尔大学获得法学硕士学位，在英国伦敦大学政经学院获得法学博士学位。回台后担任“经济部”国际经济组织首席法律顾问与“国立”政治大学、东吴大学法律系及国贸所教授。2006 年受任台湾“行政院”副院长。

蔡英文原为无党籍人士，20 世纪 90 年代她参与起草“两国论”，深受当时台湾地区领导人李登辉的赏识。2008 年年初，民进党 8 年执政违背选前承诺，8 年来贪腐无能，引发台湾民众不满。这时，“热心”政治的台湾“中央研究院”前院长李远哲找到蔡英文，力劝她出来领导民进党。

2008 年 5 月 20 日起，蔡英文担任民主进步党主席，成为台湾主要政党中第一位女性党主席。

2011 年 4 月 27 日，民进党宣布蔡英文于民调初选胜出，成为 2012 年台湾地区领导人选举的民进党参选人，也成为台湾史上首位女性候选人。她最终得票 6093578 票，得票率 45.6%，但以 79 万票及得票率 6% 之差败给中国国民党提名的马英九。她在败选后宣布辞去民进党主席职务。2012 年 2 月 29 日，蔡英文与代理主席陈菊交接，正式卸下党主席一职。

2014 年 5 月 25 日，民进党进行党主席选举，蔡英文当选新一任民进党党主席。2015 年 2 月 14 日，蔡英文宣布投入党内提名初选，二度参选台湾地区领导人。

(综合新华社、央视)

## [如何看]

## 维护和发展两岸关系仍是台湾主流民意

2016 年台湾地区领导人及民意代表选举投票结果 16 日晚揭晓，民进党及其候选人在两项选举中胜出。尘埃落定，众声喧哗。有人称，这意味着台湾民众选择支持与大陆对抗的政策路线，不希望两岸关系持续和平发展；有人忧心民进党重新执政后将推动“台独”，两岸关系将再度动荡不安；甚至还有人鼓噪民进党获胜意味着大陆近 8 年来推动两岸关系和平发展的对台政策“遭受挫败”……

对于台湾选举结果，究竟怎么看？首先，此次选举是台湾地区内部事务，投票结果是多种因素作用下产生的，具有决定性作用的是岛内经济、民生、社会状况和年轻选民心态等复杂因素。国民党执政 8 年来，尽管在改善两岸关系上取得众所肯定的成绩，但在全球经济不振的大背景下，台湾经济景气低迷、社会贫富差距扩大、民生问题改善不力、年轻一代相对被剥夺感强。因此，台湾选民纷纷希望“换人做做看”，期待新的执政党能带领台湾走出困境。

其次，应该看到，维护和发展两岸关系仍是台湾社会的主流民意。选举期间发布的诸多民调均显示，大多数台湾民

众认同国民党当局的两岸政策路线，希望两岸关系和平发展的良好局面不因台湾政局生变而改变，不愿看到两岸关系“和平红利”得而复失。即便是声势一路领先的民进党候选人蔡英文，在此次竞选过程中也不敢公然否认“九二共识”，而是提出“维持现状”的主张，始终刻意回避“台独”议题。她之所以如此小心翼翼、百般矫饰，是因为深知“台独”乃票房毒药，岛内主流民意反对“台独”、坚定支持两岸关系和平发展。由此可以看出，以推动两岸关系和平发展为主调的大陆对台政策深受台湾同胞和国际社会的支持与肯定，不仅没有失败，反而成功导引了台湾民意走向，在岛内形成了“不敢独”“不能独”“不要独”的共同认知。这样的人心所向、大势所趋，台湾无论哪个政党、哪位政治人物都不能视若无睹，都不敢倒行逆施，冒天下之大不韪。

最后，台湾多数选民既然选择了民进党，民进党就负有维持两岸关系和平发展现状，进而继续发展两岸关系、扩大“和平红利”的首要责任。没有和平稳定的台海局势，新的台湾当局要想解决经济、民生、年轻一代的发展等民瘼，无异

